HET GEBRUIK VAN DE PSALMEN IN DE KATHOLIEKE LITURGIE
lezing Katholieke Raad voor het Jodendom, 
bij gelegenheid van de viering van 10 jaar Dag van het Jodendom,  6 februari 2019
Johan te Velde osb

De 150 psalmen zoals we die in de Hebreeuwse Bijbel vinden, zijn een heel belangrijk onderdeel gaan vormen van de christelijke liturgie in de breedste zin van het woord. Orthodoxen, katholieken en protestanten gebruiken de psalmen in hun erediensten op talrijke verschillende manieren, als integrale teksten of in de vorm van losse verzen, in berijmde of onberijmde vorm, gezongen of gelezen, als gebed of als Schriftlezing, de variatie is eindeloos. Alle christenen gebruiken psalmteksten in hun liturgische diensten. Vanmiddag zullen we ons beperken tot een bescheiden overzicht van hoe de psalmen functioneren in de rooms-katholieke eredienst, zowel in de eucharistie als in de dagelijkse getijdendiensten. We zullen zowel over de inhoudelijke aspecten (welke psalmteksten kiest men waar en waarom) als over de wijze van zingen en lezen van de psalmen, iets proberen te zeggen. We beginnen met enkele opmerkingen over de psalmen bij het begin van de christelijke beweging (1), zoals we daarover lezen in het Nieuwe Testament. Vervolgens spreken we over de psalmen in de getijdenliturgie (2) en tenslotte gaan we in op de plaats van de psalmen in de eucharistie (3).
1 De psalmen in het Nieuwe Testament
De schrijvers van het Nieuwe Testament hebben het boek der psalmen gekend en gebruikt. De apostel Paulus laat enkele keren merken dat in de liturgische vieringen van de eerste christenen psalmen een belangrijke rol speelden (1 Kor. 14,26; Ef. 5,9; Kol. 3,16); het Griekse woord ψαλλειν wordt zelfs gebruikt als synoniem voor het lofprijzend zingen in de eredienst. Het had iets heel natuurlijks dat de joodse christenen van het begin de psalmen zongen die zij van jongs af meegekregen hadden. De psalmen als onderdeel van Tenach, de heilige Schrift, worden genoemd in Luc 24,44, als de verrezen Christus aan zijn leerlingen verschijnt. Hij zegt dan: ‘Alles wat over mij geschreven staat in de Wet van Mozes, in de profeten en psalmen moet vervuld worden’. En daar komt een belangrijke ontwikkeling in beeld: Door het leven, sterven en verrijzen van Jezus van Nazaret komen woorden uit de psalmen tot vervulling. De psalmen zijn dus niet alleen onderdeel van de vroegste christelijke eredienst, ze worden ook gezien als profetische teksten die in de persoon van Jezus in vervulling gaan. Als Hij op de ezel Jeruzalem binnentrekt, zingen de omstanders uit psalm 118: Gezegend Hij die komt in de naam van de Heer, hosanna, Zoon van David.  En als de kinderen hem blijven prijzen, citeert Jezus tegenover de schriftgeleerden psalm 8: Hebben jullie nooit gelezen: Uit de mond van kleine kinderen en zuigelingen hebt gij u een lofzang bereid. In het lijdensverhaal van Jezus spelen de beide psalmen 22 en 69 een wezenlijke rol. Het dobbelen om de kleding van Jezus en het spotten van de omstanders: ‘Hij stelt vertrouwen in God, laat die Hem bevrijden’, wordt aangehaald uit psalm 22, evenals zijn uitroep aan het kruis: ‘God, mijn God, waarom hebt ge mij verlaten’. Uit psalm 69 citeert de evangelist het te drinken geven van azijn aan de gekruisigde Jezus, maar ook de uitdrukking ‘de ijver voor uw huis heeft mij verteerd’ bij de tempelreiniging. Wij kennen het Nieuwtestamentisch gebruik van de psalmen inderdaad vooral uit de vier lijdensverhalen, maar de meest geciteerde psalm is toch nog een andere: namelijk psalm 110, en wel vers 1: ‘Zo zegt het de Heer tot mijn heer, wees gezeten aan mijn rechterhand’. Het zitten aan de rechterhand van de Vader wordt op vele plaatsen in het Nieuwe Testament gebruikt als beeld voor de verhoging, de verheerlijking, de verrijzenis van Jezus. Het is in de ogen van de apostelen en de eerste christenen bij uitstek een psalm die over de Messiaanse koning gaat. Mogelijk heeft de monnikenvader Benedictus deze psalm daarom geplaatst als eerste in de vespers van de zondag, bij uitstek de dag van de verrijzenis van Christus. Waarmee we aangekomen zijn bij ons tweede onderdeel.
2 De psalmen in de getijdenliturgie 
De psalmen worden veel gezongen in de liturgie, niet alleen omdat de christenen in hun liturgie gewoon de teksten gebruikten die zij als joden kenden, maar ook omdat zij geloofden dat in die liederen de gestalte van Christus zichtbaar werd; dat de teksten in hem hun vervulling vonden. In de vroege kerk is men daarin nog veel verder gegaan. De psalmen werden steeds meer gezien als de stem van Christus tot de Vader. Overal waar de eerste persoon enkelvoud gebruikt wordt, hoort men Christus spreken, zowel in het lijden: ‘Verlos mij God, want het water is mij tot de lippen gekomen’ (Ps 69,1) als in de opstanding: ‘Neerleggen mag ik mij, slapen, weer ontwaken, de Heer is mijn rust’ (Ps 3,6).  Dat we Christus in de psalmen zien als de lijdende, strijdende en overwinnende dienstknecht, sluit niet uit dat we ook de gelovige mens en de gemeenschap in diezelfde woorden mogen beluisteren. Augustinus heeft in zijn psalmencommentaar die twee nauw verbonden door te zeggen dat de psalmen de stem van het hele lichaam van Christus verwoorden, hoofd en ledematen, Christus in eenheid met zijn kerk. De gelovigen lijden immers met hem mee maar delen ook in zijn verheerlijking. Het is niet toevallig dat deze uitleg opkomt in de tijd van de martelaren die immers ook in het lijden Jezus navolgden.
De christenen kenden al vroeg een dagelijkse liturgie met drie gebedsuren, die mogelijk met de joodse gebedstijden samenhingen. Het is aannemelijk dat daarin ook psalmen gezongen werden, hoewel er niet veel met zekerheid bekend is. In de loop van enkele eeuwen groeide dat uit tot zeven dagelijkse diensten en een nachtelijke wake, allemaal grotendeels bestaande uit Psalmen. Pas in de vierde eeuw zijn er getuigenissen van dagelijkse gebedsdiensten in de bisschopskerken, waarbij bepaalde psalmen bij voorkeur op bepaalde tijdstippen gezongen werden. Psalm 95: ‘Komt, laat ons de Heer met gejubel begroeten’, gold als de openingspsalm van de dag, die nog steeds als uitnodigingsgezang gezongen wordt in de nachtwake. Maar in de Regel van Benedictus, een van onze belangrijkste bronnen over dit onderwerp, daterend van rond 500, moest psalm 3 er nog aan voorafgaand gezongen worden, omdat die over het slapen en opstaan gaat. Speciaal voor de lauden van de zondagmorgen schreef Benedictus Psalm 63 voor: God mijn God naar u zoek ik in de morgen, en Psalm 118: Dit is de dag die Heer heeft gemaakt. De zondagavond, ik noemde het al, kreeg als vaste psalm, het nummer 110, over de verheerlijking bij God van de messiaanse koning. En de laatste dagelijkse dienst, de dagsluiting of de completen laat volgens Benedictus elke dag opnieuw de psalmen 4, 91 en 134 zingen, die een sfeer van rust en vertrouwen en overgave ademen. De langste psalm, de lofprijzing van de wet, 119, wordt in een aantal korte uren overdag gezongen. Vermelding verdient ook nog psalm 51, de boetepsalm bij uitstek, toegeschreven aan David na zijn zonde met Batseba. Benedictus schreef voor dat deze psalm elke ochtend herhaald moest worden bij de Lauden, maar in de huidige ordening komt hij op vrijdagmorgen voor, want vrijdag geldt als een boetedag in verband met de dan herdachte kruisdood van Jezus.
Al deze psalmen worden in hun geheel gezongen of gebeden, voorafgegaan en gevolgd door een vers uit die psalm zelf of uit andere bron, ‘antifoon’ genoemd, die een soort leessleutel wil zijn. Ook wordt na elke compleet gezongen psalm een kort vers ter ere van de Drie-eenheid gezongen, waarbij allen buigen, een gebruik dat in de regel van Benedictus al bekend verondersteld wordt. Ze worden antifonaal gezongen, dat betekent door twee koren tegenover elkaar die beurtelings een vers zingen. Deze uitvoering van de psalmen betekent dat de psalmtekst integraal gepresenteerd wordt, ook met onderdelen erin die op de betreffende dag minder passend zijn. De kerk wil in de loop van een bepaalde tijd alle psalmen laten klinken omdat deze juist in hun variatie, van vreugde en verdriet, dank en boosheid, vertrouwen en angst, benardheid en bevrijding, alle aspecten van de relatie tussen God en mens in het licht stellen. 
In de kathedrale diensten vanaf de vierde eeuw zong men dus psalmen op bepaalde passende tijdstippen. Daarnaast was er nog een heel andere traditie betreffende het psalmgebed. Die stamt uit de woestijn, bij de monnikenvaders. Deze waren niet zo geïnteresseerd in toepasselijke teksten op bepaalde tijdstippen. Zij waren asceten die in de woestijnen van Egypte en Palestina en Syrië leefden in kleine cellen, waar zij al hun aandacht richten op een zuiver, zondeloos leven voor God. Zij baden bijna de hele dag en zeiden bijvoorbeeld alle 150 psalmen elke dag op. Benedictus kende dit gebruik. Ook voor hem was het belangrijk een bepaalde hoeveelheid psalmen te bidden en daarom stelt hij in zijn kloosters als minimumeis dat men in elke nachtwake 12 psalmen bidt en alle 150 in een week doet. Hij zegt in zijn regel: ‘Al te traag tonen zich de monniken die in de loop van een week minder zingen dan het boek der psalmen, als wij immers lezen dat onze heilige Vaders met ijver ditzelfde op één dag verrichten, wat wij, lauwe monniken, toch wel in een hele week mogen doen’. Deze ascetische visie op het psalmgebed is Benedictus niet vreemd; dat merken we ook aan het feit dat hij het grootste deel van de psalmen gewoon in chronologische volgorde laat bidden. In zijn ordening van de psalmen in het getijdengebed spelen dus twee principes een rol: enerzijds de kathedrale ordening waarbij de ochtend en avond psalmen hun eigen plek hadden, anderzijds het monnikengebruik van zoveel psalmen uit je hoofd opzeggen, als een vorm van voortdurend gebed.
Naast de antifonale vorm kende Benedictus ook nog de responsoriale vorm van psalmodie. Na lezingen uit de Bijbel werden enkele psalmverzen, afwisselend in voorzang en door allen, gezongen. En natuurlijk de losse psalmversen waarmee een officie geopend werd of op andere momenten. Zo wordt bijvoorbeeld het eerste officie van de dag, de metten, begonnen met: Heer open mijn lippen en mijn mond zal uw lof verkondigen, uit psalm 51. En alle andere diensten beginnen gebruikelijk met het vers: God kom mij te hulp, Heer haast u mij te helpen (Ps 70,2).
Al deze elementen van het psalmgebruik zoals Benedictus die voorschrijft zijn eeuwenlang de praktijk geweest in de westerse kerk in kloosters en in het gebedenboek, het brevier van de priesters. Het was vooral voor deze laatsten een zware opgave om dagelijks de voorgeschreven officies te bidden. Pas in opdracht van het Tweede Vaticaans Concilie is er een nieuwe ordening van de psalmen gekomen waarbij de 150 over vier weken verdeeld worden. Een aanzienlijke verlichting!
3 De psalmen in de eucharistieviering

De viering van de eucharistie, de rituele maaltijd die Jezus instelde op de avond voor zijn lijden, is het dagelijkse en wekelijkse hoogtepunt van de liturgie. Ook daarin worden vanouds psalmen gezongen. Ze spelen echter een andere rol dan in de getijden. Ze worden niet in hun geheel gezongen, maar er worden uit de psalm enkele verzen geselecteerd met het oog op de rol die ze spelen in de liturgie. We onderscheiden de klassieke Latijnse liturgie zoals die in het westen zich in de loop der eeuwen ontwikkeld heeft, en de liturgie in de volkstaal, die vanaf het Tweede Vaticaans Concilie mogelijk is geworden.

3.1 De klassieke Latijnse liturgie
In de geschiedenis van de westerse kerkmuziek zijn heel wat verschillende genres en stijlen ontstaan, maar de oudste en meest eerbiedwaardige is toch het gregoriaans, dat ongeveer uit de 6e eeuw dateert. De orde van dienst van de eucharistie kent vier wisselende gezangen die vaak uit psalmteksten bestaan: Bij de binnenkomst van de celebrant de introitus (intochtsgezang), na de Schriftlezing de graduale (antwoordpsalm), bij het aandragen van de gaven het offertorium en tijdens de communie, het ontvangen van de gewijde gaven, de communio. Het gaat bij deze vier gezangen steeds om relatief korte teksten, meestal een of twee korte psalmverzen, die veelal melismatisch gezongen worden, dat wil zeggen met reeksen verschillende noten per lettergreep. De melodie die zo ontstaat is vrij complex en heeft als bedoeling ofwel bepaalde belangrijke onderdelen van de tekst te onderstrepen, of wel de muziek zelf, los van de tekst, een boodschap te laten geven, bijvoorbeeld het juichen en jubelen voor God.
Van deze vier gezangen worden de eerste en de laatste twee antifonen genoemd. Dat duidt erop dat ze oorspronkelijk gezongen werden in samenhang met een te reciteren psalm. Voor alle drie geldt dat ze bedoeld zijn als een gezang dat een liturgische handeling begeleid: de introïtus tijdens de intocht van priester en assistenten, het offertorium tijdens het aandragen van de gaven van brood en wijn naar het altaar, en de communio tijdens het naar voren lopen van de gelovigen om de communie te ontvangen. In alle drie de gevallen kan de antifoon vaker gezongen worden, afgewisseld met eenvoudiger gezongen psalmverzen. Bij het offertorium is dat gebruik verdwenen, maar bij de intocht en de communio kan men dat nog regelmatig tegenkomen en is het zelfs in ere hersteld. De zangers kunnen de antifoon en de verzen blijven zingen zo lang als de handeling duurt. 

Het tweede gezang, gezongen na de eerste Schriftlezing, is een ander verhaal. Het bestaat uit een responsum (refrein) en een vers. Het refrein wordt, na de intonatie, zo mogelijk door allen gezongen, het vers daarna door voorzangers voorgezongen. Tenslotte kan het vers nog eens herhaald worden. Het is de bedoeling van dit gezang dat het voortborduurt en reageert op de 1e Schriftlezing. Het is een meditatief gezang, waarbij het refrein vrij rustig van toon is, maar het vers vaak een stijgende beweging en meer variaties kent.
Deze vier gezangen worden wisselende gezangen genoemd omdat hun teksten elke zondag en elke feestdagen variëren, zich aanpassen aan het feest dat die dag gevierd wordt of de lezingen die aan de orde zijn, en daar een eigen dimensie aan toevoegen. Ze doen dat dus meestal met een goed gekozen vers uit de psalmen, maar soms ook met teksten uit andere Bijbelboeken of uit een heiligenleven.
3.2 De vernieuwde eucharistieviering

De na het Concilie vernieuwde orde van dienst is sterk vereenvoudigd, maar qua structuur niet ingrijpend veranderd. Nog steeds worden op dezelfde momenten in de dienst vier wisselende gezangen gezongen, gekozen bij de lezingen of het feest van de dag. Omdat er nu teksten uit de eigen landstaal gebruikt worden, is er de mogelijkheid uit het rijke repertoire van kerkliederen te kiezen, speciaal voor het openingslied en een offerandezang. Ook is er het repertoire van koren die meerstemmige klassieke gezangen zingen, bijvoorbeeld onder de communie. Door deze ontwikkelingen bestaat het risico dat psalmen minder aan bod komen. Heel populair zijn de meeste psalmen ook niet bij veel gelovigen. Men ervaart de teksten vaak als ver verwijderd van het gewone leven. De verantwoordelijken en de liturgisten die betrokken waren bij de hervorming van de liturgie hebben echter wel hun best gedaan om de psalmen ook in de volkstaal een belangrijke rol te geven. In eerste instantie werd soms gekozen voor de strofische, berijmde psalmen, zoals die in de protestantse kerken algemeen gebruikt worden. Maar het gebruik hiervan bleef toch beperkt. Kennelijk vond men deze vorm toch niet goed passen bij de katholieke liturgie. In plaats daarvan werden er eigen vrijere vormen gezicht. Bekwame componisten, vooral uit monastieke kring, hebben mooie composities gemaakt van een groot aantal psalmen in de vorm van beurtzangen. Deze werden opgenomen in de zangbundels en gebruikt op verschillende plekken in de liturgie, vooral als tussenzang na de Schriftlezingen. Daarnaast zijn er uitgaven van de Schriftlezingen in speciale voorleesboeken, de lectionaria, die voor iedere dagelijkse eucharistieviering een eigen antwoordpsalm opgenomen hebben, een selectie van psalmverzen met een refrein. Vaak zijn deze ook op muziek gezet. Zo groeit ook in de moderne Nederlandstalige eucharistieviering het gebruik van psalmen, zij aan zij met de talrijke nieuwe kerkliederen die de laatste 50 jaar geschreven zijn.
4 Tenslotte

Dit overzicht van het psalmgebruik in de katholieke liturgie dreigt natuurlijk wat droog te blijven. Daarom laten we tenslotte enkele voorbeelden horen van liturgisch psalmgezang, zowel Latijn als Nederlands. Het gaat om de psalmen 113,2 (Graduale Simplex), 25-III (vert. Oosterhuis, mel. Huijbers), 91 gregoriaanse psalmodie), 51 (Engelstalige antwoordpsalm Aswoensdag) en 63 (beurtzang, vert. Gerhard-van der Zeijde, mel. Michael Stumpel)
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